

开展婚前公益讲座、集体颁证仪式和离婚调解等服务

南岗 推进全国婚俗改革实验区建设

本报讯(柏凡露 黑龙江日报全媒体记者邢汉夫)在全省率先启动“和谐婚姻家庭”志愿服务项目,创新开展婚前“幸福家庭第一课”公益讲座、集体颁证仪式和离婚调解等服务,将社会公益行动引入婚姻登记服务中……今年,哈尔滨市南岗区成功入选全国首批婚俗改革实验区后,围绕婚俗改革试点主题,南岗区民政局多措并举推进婚俗领域移风易俗,创新打造南岗特色婚俗改革样板。

今年5月20日一大早,准备领取结婚证的刘女士便早早坐在南岗区民政局婚姻登记处的大讲堂里,和她的准新郎相约参加“幸福家庭第一课”公益讲座。“能抢到一席位真是太幸运了,面对当今越来越高的离婚率,年轻人对婚

姻真的充满疑虑,身边不少朋友好像都得了‘婚姻恐惧症’,这课上得十分必要,让我们在领证前懂得家庭的责任和意义。”刘女士深有感触地告诉记者。

据该公益讲座发起人、南岗区民政局局长赵晓春介绍,早在2017年,南岗区民政局便针对当前婚姻观念多样化、婚姻家庭关系多元化、婚姻家庭矛盾复杂化等新特点,创新推出了“幸福家庭第一课”公益培训,旨在帮助更多的年轻人在领证前树立健康、科学的家庭观念,指导新人共建和谐稳定的婚姻家庭。

“如何增强自己的家庭责任感、如何孝敬长辈、将来如何培育好子女……”在“幸福家庭第一课”公益讲座活动中,南岗区民政局邀请法律和婚姻方面专家,与新人们一起探讨婚姻家庭

问题,传承发展中华优秀婚嫁家庭文化,推动全社会形成正确的婚嫁家庭价值取向。与此同时,为了让结婚登记更具有“仪式感”,并赋予时代内涵,在“214”“520”“七夕”等“网红登记日”,南岗区还会邀请人大代表、政协委员、最美人物、道德模范等群体,组成志愿颁证师队伍,举办集体颁证仪式,让新人们感受到婚姻的神圣,承担起家庭的责任,不再轻易说出“离婚”两个字。

平安家庭是平安社会的根基,家庭决定每个人的幸福指数。作为黑龙江省唯一入选全国婚俗改革实验区的城区,南岗区的改革重点是离婚调解与婚姻辅导。试水始于2017年,4年中对有2370对夫妻接受离婚调解,其中2028对夫妻重归于好,调解成功率达62%。

为守住婚姻家庭“最后一道防线”,南岗区组建了离婚调解室,邀请“全国三八红旗手”王春艳等21名社会工作者、婚姻家庭咨询师和专业律师等志愿者,组成“婚姻郎中”队伍,免费为婚姻当事人提供婚姻家庭咨询辅导和离婚调解服务,以情感人、以理服人,把脉“幸福家庭”,化解家庭矛盾,开出家庭和谐“处方”。

南岗区注重从源头减少婚姻家庭纠纷的产生,结合平安南岗建设,把婚姻家庭纠纷调解向街道和社区(村屯)延伸,在村(社区)服务中心建立矛盾纠纷调处室,努力做到发现在早、防范在先、处置在小,着力建设“平等、互爱、和睦、文明”的婚姻家庭关系,以家庭平安促进社会平安。



农民在菜园劳作。
王立春 黑龙江日报全媒体记者 蒋国红摄

双城 农家院变成市民微农场

本报讯(王立春 黑龙江日报全媒体记者蒋国红)哈尔滨市双城城区引导农村合作社开展新型合作化产业项目——“乡村有我一份”,通过示范点带动、私人订制模式,带动农民种植辣椒、黄瓜等蔬菜,打造绿色原生态品牌。把农村菜园、农家院变成市民的小菜园、后花园、微农场。既供应市场、满足市民采摘需要,又提高了农民收入。

今年,双城城区创建“菜园革命示范村”50个,菜园可利用面积11173.5亩,已利用8939亩,菜园面积利用率达到80%。主要种植豆角、茄子、辣椒、黄瓜及各类叶菜等,还有黏玉米、谷子、杂豆杂粮等经济作物。生产过程施用农家肥,全程坚持绿色食品生产标准。强化产销一体化,实现菜园产品就地、就近销售。同时,有关部门还组织技术人员集中对示范建设

村进行技术培训现场指导,推广普及先进适用技术,指导农户发展庭院经济,并组织参观学习蔬菜园区。

双城城区推动“菜园革命示范村”建设的同时,还鼓励有条件的农户发展庭院棚室,进行反季节果蔬生产,增加菜园收益,引导农户庭院经济向“一村一品”方向发展。

下一步,双城城区将重点推进庭院产品订单销售、庭院产品品牌化销售,依托新型职业农民培训工程,培育技术能手,为结构调整和促农增收提供人才积累,引导庭院种植向设施化、专业化发展,提高土地利用效率,延长种植期,实现节本增效和人均增收不断提升。



菜园规模不断扩大。
王立春 黑龙江日报全媒体记者 蒋国红摄

香坊区老旧小区改造聚焦群众需求、风貌传承、功能完善

老城区“改”出宜居新生活

□文/摄 刘莉丽 吴昌林 黑龙江日报全媒体记者 刘莉

香坊区是哈市基础设施配套建设相对薄弱的老城区,老旧小区居多,据统计,香坊区现有2000年前建成的老旧小区1634栋,建筑面积1100万平方米,涉及居民130755户。

为彻底解决老旧小区居民的居住难题,改善居住环境,按照哈市老旧小区改造的总体部署,香坊区委区政府以老旧小区改造为党史学习教育实践主战场,在群众需求、风貌传承、功能完善等方面多着力,去年以来先后启动实施33个老旧小区改造项目,建筑面积382万平方米,涉及居民5.27万户,改造项目总投资约13.5亿元,以实际行动让老旧小区迎来功能“换代升级”和颜值“蝶变”。



香坊区威朗小区已完成全部工程,等待竣工验收。

四级联动 改造“改”进百姓心坎里

基础设施配套弱、环境脏乱差、安全隐患多、管理服务机制不健全……老旧小区经历了城市发展过程中诸多“成长的烦恼”。

记者了解到,为真正将老旧小区改造这项“民心工程”好事办好,香坊区成立了以区委书记、区长为组长,区直相关部门、街道办事处“一把手”为成员的老旧小区改造领导小组,统一谋划、统一指挥、统一调度,建立以主管城建区长任指挥、区住建局一把手为执行指挥的老旧小区改造工作指挥部,同时发挥属地作用,以街道办事处、社区为主体,在全区抽调懂工程、有经验的工作人员,选择有正能量、有影响力的业主代表成立老旧小区网格化工作专班,形成区政府—指挥部—办事处—社区—居民四级联动参与体系,协同作战,最大限度满足百姓所需。

老旧小区改造得好,居民满意才是真的好。香坊区香安小区原有社区用房一处,拆除社区用房还建广场、健身器材是小区业主多年的夙愿,同时居民们希望实现小区全封闭、监控全覆盖、路灯全亮化。针对群众诉求,改造前,以香坊区旧改指挥部为牵总,联合街道办事处、社区、设计单位组织现场调研摸底数,及时调整设计,以居民满意为标准,不搞“一刀切”,菜单式地逐一项目明确改什么、怎么改。目前,香安小区各项改造工程已接近尾声,一个符合百姓生活需求的小区即将迎接居民的验收。邮电小区原设计绿地变为铁艺围栏,原设计花坛变为停车场;菜艺小区原设计花坛绿地变为铺装加设景观亭……这些微不足道的变化无不体现了香坊区委区政府在实施老旧小区改造工程中对体民情、听民意的具体实践。

广开言路 从源头化解百姓诉求

近日,家住香顺小区的王女士向区指挥部反应,因施工企业实施改造工程导致家中墙体渗水,要求施工企业予以维修。接到诉求,区指挥部第一时间对接社区、办事处现场了解情况,约谈企业寻求解决方案,经协商,施工企业与百姓达成协议,并对渗水屋面进行了彻底维修、粉刷。

香坊区在推进老旧小区改造过程中,始终把群众的需求放在首位,搭建百姓诉求受理平台,畅通问题反馈渠道,合理采纳群众建议。一是公开咨询受理电话,区指挥部办公室派专人登记、交办、协调、解答、反馈,建立诉求问题台账,形成“居民—社区—街道—指挥部—施工单位—指挥部—居民”的闭环“投诉反馈解决”链条机制。二是按改造项目建立微信工作群,组建由指挥部、工程管理、施工、办事处、执法、志愿者等为成员的多方联动网络平台,线上快速答疑、受理百姓诉求,力争做到百姓诉求工作群内解答,突出难点问题限期解决。

严抓质量 施工方改造不予以清场

“小改造”关乎“大民生”,老旧小区改造能否实现群众满意、环境改善,工程质量是关键。香坊区严把工程质量关,努力让每一项工程都做到便民利民,经得起推敲和考量。

据了解,施工进场前期,香坊区即要求施工单位制作公示板,对项目基本情况、改造内容、工期、联系人及联系电话等予以明确,便于居民代表参与施工监督和安全管理。施工中,工程管理人员深入施工现场,对进入施工工地各类建筑材料、设备严格进行双向监控与检查,发现问题不留情、不手软,对整改不力或拒绝整改的单位,精准落实信用管理机制,立即报请上级部门予以处罚并降低资质等级。组织每日召开现场会,工程施工问题、百姓反馈问题日清日结。针对督办整改问题,及时开展工程质量检查“回头看”,逐个跟进,建立台账销号处理。

针对施工企业整改不力问题,约谈、通报整改,并将整改结果反馈社区、居民,通过严密、严格管理机制,及时消除堵点难点,避免问题重复发生。若在改造及整改过程中出现偷工减料、不按设计施工、漠视百姓权益的问题,香坊区坚决对施工单位予以清场,不再允许参与香坊区任何一项工程。

建管并重 老旧小区改造走新也走心

俗话说:三分建、七分管。老旧小区改造不是“一改了之”,还须建立长效管理机制以维护改造成果。目前,香坊区老旧小区改造结转工程将陆续进入收尾验收阶段,区级指挥部依据工程进度情况已制定竣工验收计划,编制《香坊区老旧小区改造工程竣工验收验收领导小组及工作机构,以施工单位自验收、监理单位预验收、验收工作组复验收环节,打破“按标段划分进行验收”思维模式,以小区为单位组织开展验收,完工一个、验收一个,积极推荐居民代表参与工程竣工验收,以居民的满意度来检验老旧小区改造取得的成效。按照相关要求,提前部署区级物业管理部对接街道办事处、物业企业做好改造后物业管理区域划分、物业企业选聘、住房维修资金归集等工程移交管理工作。

香坊区通过老旧小区改造,拆除了违建,整治了“蜘蛛网”,配套了水、电、路、气等基础设施,从根本上解决了老旧小区脏乱差状况,小区环境更加宜居,居民的幸福指数提升。香坊区委区政府将把老旧小区改造作为城区更新的切入点,不断破解城市发展瓶颈,推动形成“纵向到底、横向到边,共商共建共治共享”的社区治理体系,带动城市建设高质量发展,努力打造让百姓安心、暖心、舒心的民心工程。

道外 打响河湖“清四乱”百日攻坚战

本报讯(侯军 黑龙江日报全媒体记者刘艳)为全力完成哈市道外区河湖“清四乱”工作任务,日前,道外区召开河湖“清四乱”百日攻坚战誓师动员大会,打响“7·19”专项行动“发令枪”。

会议宣读了《道外区河湖“清四乱”百日攻坚战实施方案》。根据《方案》,道外区成立由区委、区政府主要领导为组长的河湖“清四乱”专班,组建7个工作组,倒排工期、挂图作战,以情感人、以理服人,把脉“幸福家庭”,化解家庭矛盾,开出家庭和谐“处方”。

道外区委书记关世勋就推进河湖“清四乱”百日攻坚战进行了安排部署。会议提出,要团结一心,克服困,全力完成河湖“清四乱”工作任务。过去两年,道外区克服重重困难,河湖“清四乱”工作取得突出成绩,为全力推进下一步工作奠定了坚实基础。要树牢全区“一盘棋”思想,拿出“啃硬骨头”的魄力和勇气一抓到

道里 专项清理城区绿地“开荒”行为

本报讯(高冰 黑龙江日报全媒体记者马智博)按照《哈尔滨市城区绿地“开荒”清理专项实施方案》的要求,日前,哈市道里区综合行政执法局对居民庭院、背街背巷等城市管理薄弱环节和关键部位,组织执法人员开展清理辖区内“小开荒”专项行动。

在南方花园小区内,一些居民把城市公共绿地变成了自家的“开心农场”,种起了瓜果蔬菜。执法人员告诉记者,这些居民把原有的花草或者枯萎的花草拔掉,自己“开荒”种起了蔬菜。为了防止执法人员及社区发现,他们把“菜园”种在了花坛的中间,再在菜园周边种一些花卉作为遮挡。

在南方花园小区内,这样的“菜园”共有34处,面积达180余平方米。执法人员依法依次进行了清理,大发社区的工作人员将对小区进行补种花卉。

据执法人员介绍,清除非法种植、整治“小开荒”专项行动,既要速度又要重成效,宣传、服务、教育、管理一样都不能少。执法人员对当事人违法行为多次进行劝导、沟通并放发了整改通知书,当事人陆续对种植的蔬菜进行了摘收。同时,对无人认领的菜地采取了先收后种的方法,尽量减少对地内蔬菜成品的损坏。

下一步,道里区综合行政执法局将以哈尔滨市城区绿地“开荒”专项清理为突破口,建立长效管理机制,切实提高辖区环境综合治理水平,进一步提升广大市民对城市管理工作的满意度。

平房 人民医院核酸实验室投用

本报讯(黑龙江日报全媒体记者韩丽平)近日,哈尔滨市平房区人民医院核酸实验室正式面向社会投入使用。这是该区第一个非营利性公立医院核酸实验室,适用于现阶段疫情防控常态化以及大批量核酸检测工作,24小时最高检测量1000人份,全面提升平房区新冠病毒核酸检测能力。

据了解,该实验室总建筑面积约230平方米,设计检测能力为平日常规达到300人次,紧急状态下最高达24小时1000人次。从接收标本到出检测结果,需四个小时。

据哈尔滨市平房区人民医院检验科主任暨核酸实验室负责人邱鸿介绍,检测样本由专人、专车转运至核酸实验室,通过样品通道专人接收,样本接收

呼兰 与中铁七局建立城建战略合作关系

本报讯(黑龙江日报全媒体记者李宝森)近日,哈尔滨市呼兰区政府与中铁七局集团有限公司签订城建领域战略合作协议,建立全面战略合作关系。

据了解,呼兰区发展潜力大,发展环境好,中铁七局入驻后,将充分发挥品牌、资金、技术、质量和管理优势,创新投资模式,落实合作项目,积极参与

道里 开展未成年人文明实践活动

活动现场。孙妮 吕建军 黑龙江日报全媒体记者 马智博摄

本报讯(孙妮 吕建军 黑龙江日报全媒体记者马智博)为进一步加强未成年人思想道德建设,丰富未成年人暑期生活,日前,道里区组织省市“新时代好少年”代表、优秀小志愿者代表及家长等近50人,走进长岭湖新时代文明实践基地“家庭农场”,开展以“劳动最光荣”为主题的文明实践活动。

道里区在“家庭农场”中辟建了未成年人文明实践田,意在使未成年人在走进乡村,融入大自然,在体验春耕、夏耕、秋收乐趣的过程中,获得强健体魄、愉悦身心、编织梦想、“栽种”希望的实践成果。

据了解,参加活动的未成年人在



活动现场。孙妮 吕建军 黑龙江日报全媒体记者 马智博摄

基地工作人员的引导下,参观了长岭湖新时代文明实践基地建设情况,聆听了基地农业专家实地讲解普及农业知识,走进未成年人实践田亲身体验农业种植与收获的乐趣。在最后的座谈交流中,由专业教师指导,同学们掌握了表达与写作的方法技巧,真正达到了实践育人的目的。

下一步,道里区将充分发挥新时代文明实践中心、所、站、基地等文明实践阵地作用,为未成年人健康成长搭建广阔的教育平台。拓展校外文化阵地,丰富文明实践活动内容,在全社会营造关心关爱和支持保护未成年人的良好氛围。